# "超级真菌"来了?健康人群不会感染

耳念珠菌感染病例多出现在ICU病房,中国目前累计发现18例; 全球感染者数量呈上升趋势

致死率超60%,近50%感染者 90天内死亡……近日,一则"超级 真菌被美列为紧急威胁、中国已有 18例确认感染"的消息刷屏,引发 公众恐慌。

专家表示,公众不必过分担 心,"超级真菌"感染主要发生在医 院内部,特别是ICU内,免疫缺陷 人群存在感染可能,现有抗菌药物 对多数感染者治疗有效,健康人群 不会感染耳念珠菌。

不过,他同时提醒,目前全球感 染者数量确实越来越多,可称为暴 发性流行。这一现象的出现或许与 人类生活方式、医疗方式有关。



培养皿中的耳念珠菌菌株

#### 耳念珠菌

最早于2009年在日本发现,随 后在全球快速流行。

据美国CDC官网数据,目前已在 全球30多个国家和地区发现了耳念 珠菌感染病例,包括中国、日本、美国、 加拿大、英国、法国、西班牙、印度等。

尽管已有近十年的研究,但耳念 珠菌的来源目前尚不明确。

## "超级真菌"来源 目前仍不明确

近日,《纽约时报》报道,一种名为耳 念珠菌的"超级真菌"在美国多地暴发,目 前美国已有587例确诊病例。该真菌导致 病人"神秘感染",并被美国疾病防控中心 (CDC)列为"紧急威胁",近50%感染者在 90天内身亡。4月10日,中国媒体发布消 息称,目前中国确诊18例超级真菌感染。

"超级真菌"相关话题一度登上微博 热搜榜。不少网友在留言中表示担忧: "好可怕,我们应该注意什么?""害怕!普 通民众该怎么防护?"

记者了解到,耳念珠菌之所以被称为 "超级真菌",是因为它的耐药性比较强, 血液感染后致死率高,而且在环境中生存 时间较长。

尽管已有近十年的研究,但耳念珠菌 的来源目前尚不明确,国内外学者对耳念 珠菌致病性及耐药性的形成和快速进化 的认识仍然有限。

美国CDC官网在关于耳念珠菌的情 况说明中提到,耳念珠菌是一种新兴的真 菌,对全球健康构成严重威胁;它是一种 在医疗机构中传播的耐药菌,在美国仍然 很少见;耳念珠菌可引起血液感染甚至死 亡,超过1/3的侵袭性感染者(例如血液、 心脏或大脑感染)会在一个月内死亡。

## 中国 18 例感染者多出现 在ICU

中国首例"超级真菌"感染病例于去 年发现,是一位患有肾病综合征和高血压 的76岁患者。

2018年5月,北京大学人民医院教授 王辉和中国科学院微生物研究所真菌学 国家重点实验室研究员黄广华带领的团 队通过合作研究,报道了中国首例"超级 真菌"感染病例。

研究发现,中国首例耳念珠菌菌株对 临床上常用的抗真菌药物普遍比较敏感, 这意味着,现有抗菌药可以杀死"超级真 菌"。此外,还发现硫酸铜对"超级真菌" 具有很强的生长抑制效果,这一发现为医 院内消毒杀菌提供了新方法。

一位长期研究耳念珠菌的专家告诉 记者,中国累计发现18例感染者,其中北 京3例、沈阳15例,感染者多出现在医疗

机构的ICU(重症监护室)。他提醒公众不 必感到恐慌,健康人群不会感染耳念珠 菌,免疫缺陷人群才可能受到影响。

不过,他同时指出,国内多数医疗机 构并不具备诊断耳念珠菌的条件,可能无 法准确识别。美国CDC同样表示,除非医 疗机构有专门的实验室,否则耳念珠菌可 能会误诊为其他真菌,这种错误诊断可能 导致患者得到错误的治疗。

#### 释疑1

### 健康人群不需要预防"超 级真菌"

专家指出,耳念珠菌之所以被称为 "超级真菌",一是因为耳念珠菌耐药性比 较强,部分耳念珠菌菌株对临床常用的三 大类抗真菌药都有耐受性(包括唑类、多 烯类和棘白霉素类药物)。二是因为血液 感染致死率高。

另外,它在环境中生存时间比较长, 能长时间存活于患者和医护人员的皮肤 及医院设施表面,从而导致院内暴发性感 染。"比如病房里有一个病人感染了,耳念 珠菌可通过床单、医疗器械或者其他途 径,传给其他病人。英国有一个比较典型 的例子,是耳念珠菌通过温度计导致患者 之间的交叉感染。"专家说。

患者感染后会出现什么症状? 可以 治愈吗? 专家告诉记者,实际上,感染耳 念珠菌的人本身就是ICU病房的人,感染 的症状最终都是器官衰竭。

专家指出,此前中国发现的首例耳念 珠菌菌株对抗真菌药物敏感,常用抗真菌 药物治疗有效。从国外的情况看,也只有 很少一部分耳念珠菌菌株对所有药物耐 药,治疗较难。

另外,从"杀伤力"来看,研究发现"超 级真菌"中国分离株在毒性方面比临床上 常见的白色念珠菌还要弱。

有什么办法避免感染吗?专家表示, 因为耳念珠菌发现时间不长,研究者较 少,所以它的来源尚不明确。中国发现的 患者很少,没有流行病学调查的基础,所 以研究也很少。目前国外有研究者认为, 耳念珠菌是人体自身携带的一种共生菌, 可能存在于皮肤或肠道里。但它到底存 在于什么地方,现在还不清楚。

不过,专家提醒,耳念珠菌只可能感 染免疫缺陷人群,主要是ICU病房里的人, 健康人群不会感染,"对健康人群没有什 么影响,也不需要预防"。

#### 释疑2

#### 全球"超级真菌"感染者 日益增多

针对"超级真菌"在全球暴发性流行的 说法,专家表示,从整体趋势看,全球感染者 数量的确越来越多,可以称为暴发性流行。

他进一步解释说,2009年发现首例感 染者之后的几年,其实没有发现特别多新病 例,但从2013年开始,印度的感染病例变得 特别多,到2015、2016年,美国、欧洲、印度开 始大规模报道病例,不像以前零零散散,有 时候一个医院出现几十个人感染。因为西 方疾控部门比较关注这些问题,所以他们认 为这是一个新的物种开始大规模流行。

中国也面临同样的问题吗?"中国现 在很难说。"他提醒说,目前存在的问题是 国内很多医院对耳念珠菌认识不够,而且 检测条件不足,造成漏检。

"常规检测手段很难检测出耳念珠 菌,部分条件较好的三甲医院有蛋白质谱 技术和比较先进的微生物检测仪器,能够 检测出。"不过,他同时指出,如今国内医 院ICU消毒措施较到位,如果医院按规范 操作,不太可能出现暴发性流行。如果出 现感染者,马上隔离,对病房进行消毒,也 没有太大问题。

#### 释疑3

# "超级真菌"出现受多重 因素影响

"超级真菌"的出现和抗生素滥用有 关吗?专家指出,目前国内外学者还未发 现耳念珠菌是如何出现的,但总体上与人 类生活方式、医疗方式有关系。因为20世 纪50年代以前,念珠菌感染相对较少,后 来变得越来越多。

他表示,耳念珠菌和其他念珠菌感染 日益增多,原因大致相同。一是存在免疫 缺陷的人越来越多,随着医疗技术进步, 人的寿命延长,年老后免疫功能也变得较 弱,而且癌症化疗等新医疗技术的应用, 让免疫系统变得有缺陷。另外,艾滋病的 流行也是导致真菌感染的原因之一,临床 上抗生素的大量应用也有影响。 (许雯)

